

“三下乡”走进棠樾 “大礼包”惠民暖心



活动现场，市新华书店为群众开展赠书、售书等送文化服务

冬日的晨曦刚刚洒落，棠樾村就热闹非凡。1月23日上午，2025年

黄山市文化科技卫生“三下乡”集中示范活动暨黄山市第三届乡村戏曲

节第一场在歙县郑村棠樾村举办。村民们怀着满心期待，早早便来到了现场。

“雾时间，水淹七军，一片汪洋……”伴随着徽剧《水淹七军》中的精彩唱段，活动正式拉开序幕。随后，黄梅戏《十八相送》、扇子舞《中国美》、独唱《欢聚一堂》、民乐演奏《夜深沉》、舞蹈《入画江南》等精彩纷呈的节目轮番上演。演员们凭借精湛的技艺赢得现场群众一阵又一阵热烈的掌声。

“通过前期的精心筹备，我们希望把优质的文化资源、科技红利、健康医疗和政策宣讲送到田间地头，送到村民的心坎上，让大家在家门口就能看好戏、享实惠、共享文化发展成果。”棠樾村文化特派员王婧如说道。

舞台边的空地上也是热火朝天。书法爱好者们挥毫泼墨，一副副笔走龙蛇的对联为村民送上真挚的

新年祝福；农业、科技领域的专家们耐心解答村民在生产生活中遇到的难题，提供专业的技术指导；政策宣讲区，工作人员详细解读科技惠民政策；医疗团队开展义诊活动，为村民测量血压、血糖，普及健康知识……活动现场，市委统战部、市委统战部、市委社会工作部、市民政局等单位的专家、文艺工作者和志愿者们积极行动，为群众送上实实在在的“年货礼包”。

村民曹鑫满脸笑意，开心地向记者说道：“这个活动办得实在太贴心了！又剪了村里上了年纪、出行不便的老人，都能在家清清爽爽喜迎新年。不仅如此，我们还能把家里出故障的老电器带过来修，农业专家也耐心解答了我们的种植疑惑。希望以后多举办这样的活动，给咱老百姓带来更多实惠！”

汪雅倩/文 冯溪孜/摄

市领导督导市场监管领域安全工作

本报讯 记者汪雅倩报道 1月22日下午，市委常委、副市长王恒来一行深入同聚楼徽州宴、阜上邻里中心菜市场、黄山国胜大药房连锁有限公司荷花池店以及新华大厦，全面督导检查市场监管领域安全工作。

在同聚楼徽州宴，王恒来了解了春节期间包厢预定、食材供应等情况，强调餐饮企业必须严格落实食品安全主体责任，从原材料采购开始，把好每一道质量关，全力保障市民春节期间的用餐安全，让百姓吃得放心、吃得安心。

在阜上邻里中心菜市场，王恒来详细了解菜市场的运营模式、食品安全检测流程和数字农贸大数据平台运行情况。他要求，市场管理方及相关部门要进一步加大日常监管力度，

建立健全食品安全追溯体系，以便市民能够便捷地购买到安全放心的食材。

在黄山国胜大药房连锁有限公司荷花池店，王恒来与负责人深入交流，了解企业规模、人员配备等相关情况。他指出，药品安全关乎人民群众的生命健康，药品要严格遵守药品经营质量管理规范，确保药品质量安全可靠。同时，要做好医保相关工作，让医保政策真正惠及广大市民。

在新华大厦，王恒来实地查看了老旧电梯的更新改造成果，并出席电梯焕新交付仪式，与居民亲切交谈。他强调，电梯安全关乎居民日常生活安全，相关部门要持续加强对老旧电梯改造工作的监管，确保电梯运行安全稳定。

推出四款主题产品

大灵山“升级版”即将亮相

本报讯 记者冯勃报道 1月22日下午，2025大灵山旅游度假区产品及政策发布会在徽州区大灵山旅游度假区开幕。黄山文旅各行业协会代表、旅行社代表共100余人参加活动，携手开启大灵山旅游度假区发展的全新征程。

发布会上，度假区以灵山村的自然禀赋及历史底蕴为背景，推出四款主题产品：灵山之恋、灵山之舞、灵山之醉、灵山之学，并重点打造“中国最美爱情主题村落”核心IP；围绕四季，推出春花、夏瓜、秋稻、冬雪四类主题产品；结合灵山村山川地形、自然风貌，打造古道徒步、户外溯溪、摸鱼捉虾等户外产品；利用灵山村古村落、梯田、非遗竹编、酒酿等，设计了各类研学课程体系；以休闲度假为核心，推出了提灯夜游等夜经济新产品、新场景，并配套各类民宿业态可供选择。

其中，灵山之恋重磅推出《大地》国际乡村光影秀，为游客带来超越现实的沉浸式体验。灵山之舞全系列舞蹈演艺历经精心打磨，再度惊艳亮相。灵山之醉不断拓展度假区业态布局，丰富妙物好物，目前已落地老庙黄金、民国咖啡、豆腐坊、酒酿体验馆等47个特色业态，为游客提供多元的消费场景和游玩体验。度假区非遗传习研学课程全新升级，将非遗竹编、豆腐制作、非遗小草龙等项目与实践与体验相结合，为灵山之学注入更多的文化底蕴与精神滋养。

黄山文旅各行业协会代表、旅行社代表实地参观了呈坎无忧园和灵景区。大灵山旅游度假区经前期建设和近1年的试运营，旅游产品日益完善，旅游要素日趋完备。度假区负责人介绍，度假区将于2025年3月迎来开业盛典，计划推出一系列精彩活动和优惠政策。

“粽情”迎新春

1月23日，黟县渔亭镇组织开展“‘巴巴’如意春常在，‘万粽’一心过大年”包粽活动。

春节临近，渔亭镇组织镇村干部进村入户走访村民，收集新年愿望，送上香甜的粽子，传递节日祝福。

樊成柱/摄



·记者述评·

这条路何以成为乡村振兴快车道

□ 本报记者 钟伟

探访溧阳“1号公路”后，内心久久不能平静。此行虽然只有短短两天，但留给记者太多震撼和感慨。

西汤有鹅，鹅有生活。在溧阳市竹箦镇姜下村，大鹅造型的滑梯、跷跷板、鹅蛋状的垃圾桶、板凳，形态各异的大白鹅雕塑让人目不暇接。“鹅”文化元素渗透到村庄建设的每一个细节，“鹅村”形象刻画得淋漓尽致。

逐梦乡村振兴，当地不仅有创意，还极其注重遵循市场规律、实事求是。例如姜下村因“竹箦风鹅”闻名全国，但一些外地客商为了追求高利润不注重

产品质量，使得“竹箦风鹅”的“风评”一度下降。当地政府发现端倪后，迅速断掉与不良商家的合作，由政府牵头成立农业服务公司，全面升级打造“竹箦风鹅”品牌，推出多款深受市场欢迎的爆品。这样一来，“竹箦风鹅”的品质得到保证，品牌效益越来越好，村集体的经营性收入也直线飙升。围绕农副产品销售、特色田园综合体项目等做足文章，从2018年不足10万元至2023年达到1246万元，姜下村仅用5年就创下了村集体收入增长百倍以上的好成绩。

不止姜下村，溧阳市天目湖镇桂林村的一个做法也让记者颇感震撼。当

地设立规模数百万元的村级创业基金，不管你是外来的“新农人”，还是本地想创业的上进青年，只要项目符合市场预期，有发展前景，都有机会得到村级贷款支持。不仅如此，镇、村两级还奔走嫁接各类平台、渠道帮助营销宣传。

2023年12月，主打新中式茶饮的“梦界·茶集”在桂林村一街面世，迅速火爆出圈并在上海开设分店。

再如溧阳市区以东的天目湖镇石塘村，原本是一个有名的“空巢村”，因为村庄比周边穷，大多数年轻人都在外闯荡。溧阳“1号公路”投入使用后，因为离市区近，交通便捷，村庄成了溧阳市区及周边2小时车程范围内城市客群

周末放空的好去处。村内民宿、书咖、美食等店铺逐渐发展，自然形成了旅游业。在这个过程中，当地政府并没有过多“规划”，而是根据市场自由选择发展路线。旅游业形成规模后，再根据发展需要配套建设基础设施。就连当地一位镇干部也感叹：“说真的，我也没想到石塘村的旅游能发展这么好，可能这就是市场的逻辑吧。”

干是硬道理，实是基本功。无论旅游产业发展还是乡村振兴，都离不开实干和创新。实干，要求我们干在实处、实事求是，遵循事物发展的客观规律；创新，要求我们摸清家底，用好优质资源，在此基础上创意赋能、创新求进、锦上添花，才不至于“穿新鞋，走老路”。

路虽远，行则将至；事虽难，干则必成。学习借鉴溧阳“1号公路”沿线的旅游发展和乡村振兴典型案例，我们更应奋楫扬帆、创新实干，为奋力谱写中国式现代化黄山篇章贡献新的智慧和力量！

39年，这项爱心接力从未间断

“三十九年初心如磐助力爱心事业”情系老幼倾力相助绘就幸福蓝图”1月15日，屯溪区福利院院长宣立军将一面大红锦旗递到前来开展慰问的农工党黄山市委秘书长查敏手中。

据了解，自1987年以来，每年春节前夕，农工党黄山市委都会联合农工党屯溪区总支，带上米、面、粮、油等物资，赴屯溪区福利院开展慰问。39年，农工党黄山市委历经8届、4任领导，福利院负责人换了2任，搬迁2次，但这项爱心接力从未间断。

满载着慰问品的车辆一到院内，福利院的老人和孩子们都欢盈盈地迎了上来。挽一挽老人的胳膊，摸一摸孩子的脸蛋……这些“固定”动作和问候，一下子就让双方关系亲密起来。“对福利院的孩子、老人和工作人员来说，这已经不仅仅是物质上的援助，更是情感上的关怀。”宣立军说。

连续39年赴屯溪区福利院慰问，

只是农工党黄山市委社会服务工作的生动缩影。一直以来，农工党黄山市委围绕医疗卫生、环境保护、人口健康发展等关系国计民生的重点领域，积极开展各类公益活动。从组织医疗专家深入偏远山区义诊，为缺乏医药的群众送去健康关怀；到投身环保公益行动，为守护绿水青山贡献力量；再到关注教育资源均衡，助力贫困学子追逐梦想，农工党黄山市委始终用实际行动践行服务社会、造福人民的初心。

“一代又一代黄山农工党人持续接力，这是一种传承、一份责任、一项承诺、一种担当。我们也希望通过自身行动，带动更多人关注福利院群体，激发更多社会力量参与公益事业。”查敏说，农工党黄山市委将继续发挥自身优势，深入践行社会服务职责，用实际行动为美丽中国、健康中国建设贡献黄山农工力量。

·程盎然·

年前住新房，夫妻俩乐了

“感谢政府和大家的关怀，我们夫妻俩终于圆了住新房的梦。”1月23日，黄山区甘棠镇弦瑞村困难残疾人方勤龙家门响起了喜庆的爆竹声，盼望已久的危房改造项目竣工，让夫妻俩欣喜万分。

方勤龙是弦瑞村枣木园村民组村民，妻子患有二级肢体残疾，无子女，家庭缺乏劳力，是村里的困难户。为照顾他的家庭生活，村里安排他为森林消防员，增加收入。他对工作十分认真，自担任消防员以来从未发生过森林火情火警。他唯一一件烦心事，就是家中房屋还是上世纪80年代所建，墙体多处透风，上顶椽烂、瓦破，难以抵御寒风，想

要维修又没有危房改造资金，夫妻俩对此一筹莫展。

镇党委得知情况后，积极为他筹措资金。本村养殖大户朱飞腾主动捐出3000元现金，区帮扶单位送来了4000元，一家建筑企业也送来了4000元建材，村里帮他联系了施工人员。1月10日，危房改造动工，拆去烂椽换新椽，掀掉旧瓦盖新瓦，墙体内外全部重新粉饰，还硬化了屋内60多平方米地面。只用了半个月时间，破旧的房屋面貌焕然一新。方勤龙夫妇得以赶在春节来临之前喜迁新居。

·刘文明 崔沛俊 钱正·

联勤联动守护春运安全

本报讯 为有效应对春运期间公路安全不确定性因素增多的严峻形势，黄山市交通执法支队直属三大队、祁门公路分中心未雨绸缪，提前部署，于近日启动联勤联动长效机制，对辖区国省干线公路开展联合执法，确保春运期间道路交通安全畅通，为人民群众欢度春节、安全出行保驾护航。

直属三大队、祁门公路分中心打破部门壁垒，整合人员力量，形成工作合力，对辖区国省干线公路、景区路段开展全覆盖、无死角的公路巡查；重点加大对公路、桥梁、涵洞及临水、临崖路段的边坡及公路附属设施的巡查力度，

做到“早发现、早处置、早消除”，将安全隐患消灭在萌芽状态。执法人员充分利用视频监控等科技手段，全方位、立体化巡查重点路段、重点部位，同时，依托大数据平台，实时监测和分析研判辖区路网运行状况，及时发现并处置各类突发事件，确保道路安全畅通。

联合执法组还深入辖区涉路企业，开展安全生产大检查，强化车辆动态监控，同时，积极开展交通安全宣传活动，通过发放宣传资料、播放警示教育片等形式，向广大司乘人员普及交通安全知识，全力守护春运安全。

·吴昊 许国平·



梓源村多彩活动为孩子送年礼

1月22日上午，休宁县源芳乡梓源村驻村工作队携手村两委组织开展“非遗传承 快乐寒假”版画制作活动。现场，老师为孩子们详细讲解版画渊源和制作方法，耐心

指导孩子们动手制作。活动还设置了森林防火和交通安全小课堂，并精心准备了文具礼包等，为回村过年的孩子们送上一份别样的新春礼物。

·黄婷玉 吴桂芳·

黟县楹联书画进军营贺新春

1月21日，黟县双拥办、县退役军人事务局、县税务局、县文化馆、县楹联学会到驻地部队开展“楹联书画进军营 文化拥军贺新春”联谊活动，为驻地部队官兵送上新春对联和年画挂历，受到部队官兵的广泛欢迎。

·蒋建辉 余志武·



以演促防 防患未“燃”

1月22日下午，市新闻出版局联合市应急管理局、市消防支队、屯溪区委宣传部，组织开展2025年黄山市出版印刷发行行业消防安全应急演练，进一步强化消防安全意识，增强应对突发安全事故的能力。

朱西敏 冯溪孜/摄